

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K.,
NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K.,
EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT.
KIADÓTULAJDONOSOK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRS. PIAC-UTCA 49.

A magyar nemzetgyűlés

Debrecen, február 27.

Hat hónappal a forradalom győzelme után Magyarország népe megválasztja a népköztársaság első nemzetgyűlését. A német birodalom és a szomszéd Német-Ausztria népe után Magyarország népe van soron, hogy a törvényhozó testületének megválasztásában jelentkező formák szerint is kifejezésre juttassa azt az akaratát, amelynek viharos megnyilatkozása hozta létre október 31-én a magyar népköztársaságot.

Nem a kormányon múlt, hogy a nemzetgyűlés mindeddig nem ülhetett össze. Hiszen emlékezhetünk, hogy a kormány mindjárt a köztársaság kikiáltása után hozzájárult a választások előkészítéséhez, de nyomós okok mindeddig késleltették azt a tervet, hogy az ország népét megszavaztassák. Az ellenséges csapatok az országnak több mint a felét megszállva tartják, ami a teljes parlament megalakítását lehetetlenné teszik és azt az aggodalmat tolták előtérbe, hogy a választásoknak a meg nem szállt területre való korlátozásával az elszakított részekre való igényünk feladásának látszatát kelthetjük az entente előtt. A német birodalmi és a német-ausztriai választások azonban eloszlatták ezt az aggodalmat. Németországnak és Német-Ausztriának egyes részei szintén ellenséges megszállás alatt vannak, ezeken a területeken nem ejthették meg a választásokat, a weimari és a bécsi nemzetgyűlés sem teljes, mindazonáltal az entente részéről egyetlen olyan kifogás sem hangzott el, amely kétségbevonta volna a német birodalmi vagy a német-osztrák nemzetgyűlés legalitás voltát. A magyar nemzetgyűlés is megalakulhat tehát, ha az idegen csapatok fegyveres ereje megakadályozza is, hogy a megszállott részek népe a választások révén kifejezze hűségét az oszthatatlan magyar hazáért.

Ha nem is jut szóhoz a választásokon Erdély, a Felvidék, a Bánát, Bácska és Baranya népe, azért a magyar nemzetgyűlés teljes lesz, az elszakított részek népének a szíve dobbanását meg fogja hallani az egész világ. Az ágyuk dörgését, a korbácsok suhogását keresztül fogja harsogni elnyomott testvéreink kiáltása és az egységes Magyarország fennmaradását fogja követelni az új Európát építő párisi kongresszustól. A magyar kormány képviselői, akik a párisi kongresszusra felvonulnak, az egész Magyarország népeinek lesznek a szószólói és el fogják mondani, hogy az új

Magyarország követeli jogainak elismerését, az a Magyarország, amely összetörte a királyi trónt, összetörte az osztrák militarizmust, összetörte azt az egész rendszert, amely vér- és tűz-óceánba zúdította a világot s amelynek

nemzetgyűlése a szabad népek szövetségének a wilsoni elveknek, az örök béke eszméjének jegyében akarja megszilárdítani az októberi forradalomban megszületett magyar népköztársaságot.

A románok összelőtték Zilahot

Csapatunk kivonultak a városból Kisebb összetűzések Csucsánál és Zámnál

Szatmárnémeti, február 27. A románok Zilah városát két napon át könnyű és nehéz tűzességgel állandóan lötték és a város épületeiben óriási károkat okoztak. A városban levő magyar csapatok kivonultak, hogy a további ágyuzásoktól megkíméljék a várost. Tényleg bebizonyosodott, hogy a románok azért üritették ki Zilahot, hogy a magyar várost teljesen elpusztítsák. A Cigándtól északra ekvő Görcsön községét a románok megszállták. A Tiszavölgyben levő tarackközi hidat a románok hosszú ideig ágyúval lötték, de eredmény nélkül. A románok nagyban készülnek Szatmárnémeti megszállására.

Nagyvárada, február 27. Zilah lakossága súlyos napokat él át. A város környékén folyó küzdelem kimenetele olyan izgalomban tartja a polgárságot, hogy a családok százával állanak készen arra, hogy elmeneküljenek.

A csucsai szakasz mozdulatlanságát az a bizonytalanság okozza, amely jelenleg északon és délen, valamint a Maros völgyében állott elő. Zámnál ismét voltak kisebb összeütközések, de pusztán kísérletezésnél tovább nem fejlődtek. Csucsánál a románok megtámadták egy előretolt különítményünket, a támadást azonban minden veszteség nélkül visszavertük.

A délvidéki nagy sztrájk

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Baranyavármegye meg nem szállott részének Sásdon székelő kormánybiztosa, Kerese György, ma jelentést tett a belügyminiszternek arról, hogy Pécsről és Baranyavármegye megszállott részeiből a munkások nagyobb csoportja kereste föl és tájékoztatta őt a megszállott részen végbemenő eseményekről. E szerint a munkások és a tisztviselők

sztrájkja tovább tart. A megszálló csapatok parancsnoka és kormánybiztosa néhány tuszt elszállított a városból, de azok a hírek, melyek a megszálló csapatok kegyetlenségéről és vérengzéséről szólnak, nem felelnek meg a valóságnak. A munkásság még képes egyideig folytatni a sztrájkot, de ugylátszik, hogy a megszállók nem atrocitásokkal, hanem inkább a lakosság kiéheztetésével akar véget vetni az ellenállásnak, amit a sztrájk vezetői előtt be is jelentettek. Oberhammer pécsi magyar kormánybiztosról azt a hírt hozták, hogy őt csak ideiglenesen tartották őrizet alatt, de már szabadon bocsátották és jelenleg is Pécsen tartózkodik.

Temesvárról az a hír érkezik, hogy a vasutasok munkába állottak, a többi munkások és a tisztviselők azonban tovább sztrájkolnak. Tegnap a sztrájkolók nagy tüntető felvonulást rendeztek. A szerbek és a sztrájkolók bizalmi férfiai között folyamatban vannak a tárgyalások.

A horvát vasutasok is sztrájkolnak

Zágráb, febr. 27. A horvát államvasutak zágrábi igazgatósága körtáviratban tudatta a területén szolgáló vasuti alkalmazottakkal, hogy azokat, akik sztrájkolni merészelnék, a szerb haditörvényszék elé állítják. A horvát vonalakon főképpen a horvát vasutasok akarnak sztrájkolni, mert a jobb állásokra szerbeket neveznek ki és a pótlékokat is meg akarják vonni tőlük.

Goodwin délvidéki utja

Budapesti tudósítónk táviratozza: Mr. Goodwin, az amerikai bizottság jelenlegi vezetője, Zerkowitz Emil miniszteri tanácsos és Mr. Davison kíséretében ma reggel visszaérkezett Budapestre délvidéki útjáról. A bizottság Aradot, Temesvárt, Szabadkát és Szegedet látogatta meg. Mr. Goodwin mindegyik

URANIA

Próbák - Szombati - Vasárnap
február 28., márc. 1-2.

Xaver Montepin

4. kötet rész
bűnügyi regénye.
(Az igazság diadala.)
4. felvonásban.

APOLLO

Művek - Szombati - Vasárnap
február 28., márc. 1-2.

Dandot regénye

SAPPHO

4. felvonásban
Főszereplők:
Vársányi Irén
Várkonyi M. hály
Fenyvesi Emil.

Arany Bika Mozi

Művek - Szombati - Vasárnap
február 28., márc. 1-2.

A halál

rokona

bűnügyi regény 5. felv.
Őrült slákkal, malta és
Budapestben a Royal-Apollo.
Előadások: 5 és 7 órákor.

helyen rendkívül behatóan érdeklődött a politikai, a közgazdasági és a kulturális helyzetéről és tapasztalatairól Coolidge professzor utján jelentést fog küldeni a párisi konferenciára.

Amerikai listát a volt monarchia népeinek

Fiume, febr. 27. Az amerikai kormány a volt osztrák-magyar monarchia népeinek élelmezésére egyelőre 90,000 métermázsra nulláslistát küldött Fiumébe.

Ruhát Erdély védőinek!

A katonai állomásparancsnokság felhívása

A debreceni magyar katonai állomásparancsnokság a következő felhívással fordul a közönséghez:

A demarkációs vonalon hóban, fagyban, dermesztő hidegben húztak acélfalat testvéreink eleve testiükből az e vonalon előretörni akarók elé. A nemzet életereieről tanuskodó impozáns erő kiáltja oda a fegyverszüneti szerződés ellenére áthömpölyögni akaró nagyranőtt étvágynak, hogy megszületett az új magyar haderő.

A nemzet erejének ezt az életerős dobhárását a nagyközönségnek kell még hangosabbá tenni. A tábori szolgálat, eső, sár, víz, fagy és hó az amugy is selejtes anyagból készült ruhát gyorsan szaggatja. Most születő iparunk a nyersanyaghiány miatt nem tud megküzdni az időjárással és nem képes a foszó ruha helyett másikat adni. A nagyközönségnek kell segíteni katonáinkat az időjárás elleni harc rémségein, hogy a belső láng a februári hidegtől meg ne fagyjon.

Ne legyen senki szükmarku! Adjon mindenki, aki tud. Adományokat: ruhát, cipőt, melegesőt, élelmiszert, dohányneműt 3-ik és 39-ik pótszázalékpáncsnokság naponta délután 9 órától 121 óráig fogad el.

Lakatos alezredes.

Erdély s vele az alföldi magyarság védelmére indult katonáknak, hűzzátartozóknak, valamint a Debrecenbe menekültek fölségítésére újabbán a következők adakoztak: Bartha Gizike és Duczika urleányok gyűjtőívén: Huttiray Etta 10, özv. Bartháné 20, Rätz Etta 10, Vadon Sándor 20, dr. Szilágyi 12, Geréby 10, Olvashatatlan 10, Borgida 10, dr. Csáthy Dezsőné 10, Harstein Kálmán 50, dr. Olvashatatlan 10, N. N. 10, dr. Kéky 10, dr. Olvashatatlan 20, Bóhus Gusztávné 10, dr. Kovács N. 20, dr. Nagy István 10, Rózsa Géza 10, Szász Kálmán 20, Poroszlai Gyula 10, dr. Fuchs Ignác 10, Unget Gusztáv 10, Harsteinné 20, Medgyaszayné 10, László Béla műszaki üzlete 20, Trigárszky Emil 50, Skrovináné 20, Klár Andor és Társa 20, Schausen Izsák 10, Jászay Antal 10, Bleuer Mórné 20, Grószné 10, Gasperikné 10, Körössy Sándor 20, Körössy Zoltán 10, Olvashatatlan 10, és 178 K 50 f kisebb összegű adományok. Hayzer Imre és Fehérvári Antal 3-dik gy. ezr.-beli katonák gyűjtőívén: dr. Diesöffy József ref. lelkes 10, Várady Szabó Jánosné 20, Papp Sándor hentes 20, Kulasné 10, Kertész Miklós 10 K és 142 K kisebb összegű adományok. Rác Mihály és Mike Imre 3. gy. ezr.-beli katonák gyűjtőívén: özv. Zoltán Jánosné 10, Nyugdíjas tanító 10, Greigen Jenő 10, özv. dr. Törös Lászlóné 10, dr. Matkó Ferenc 10, Ungváry József 10, özv. Kubek Sándorné 10, Göröy Ede 10, Török Elemér 20 és 120 K kisebb összegű adomány. Mai gyűjtés összege 1172 K 50 f. Az Erdélyi bizottság és a Nőegyletek Elnöksége hálás szívvvel köszöni és nyugtázza az adományokat és kéri a nagyközönséget, hogy további szíves adományait Katonai Állomásparancsnoksághoz (Szent Anna-u. 1. sz. emelet) eljuttatni szíveskedjenek.

Április 5-én lesznek a nemzetgyűlési választások

Több mint 7 millió a választók száma

A tegnapi minisztertanács — mint jelentettük — a nemzetgyűlési választások kérdését tárgyalta és határozata szerint a nemzetgyűlési választások időpontjáról, módjáról és a választási eljárásról szóló néptörvénytervezettel a péntek esti minisztertanács foglalkozik. A néptörvény az eddigi tervek szerint szombaton jelenik meg. Az új néptörvény fontosabb rendelkezéseiről a következőket a következőket közölhetjük:

A néptörvény elsősorban a választás időpontját állapítja meg, előreláthatólag április 5-ikére és 6-ikára.

Utalás történik a néptörvényben arra is, hogy az ország megszállott területein a kormány, az idegen fegyveres erőre való tekintettel, egyelőre nem választat. A megszállott területek lakosaihoz a kormány proklamációt fog intézni.

A választásokat szabályozó néptörvény 23 választókerületre osztja fel a meg nem szállott országrészt. Ezek a kerületek nagyságuk szerint 7-10 képviselőt küldenek a nemzetgyűlésre. A választókerületek jobbára a megyék határaihoz alkalmazkodnak. Budapestet 4 választókerületre osztják és előreláthatólag 40 képviselőt választ a főváros.

Minden választókerületben választási főhivatalt állítanak föl, melynek elnöke egy átélőtáblai bíró lesz, akit az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács nevez ki. A választási főhivatal elnöke intézkedik a szavazatszedő küldöttségek kiküldéséről, ő nevezi ki a küldöttségek elnökeit, helyetteseit és jegyzőit. A választási főhivatal elnöke garantálja egyúttal a titkos szavazást. A szavazás a városokban szavzó jegyekkel történik. Budpesten és minden 10,000 lakosnál népesebb városban külön választási biztosok házról-házra járnak és kiosztják a választási néptörvény értelmében az arra jogosult minden 21 éves férfinak és 24 éves irni-olvasni tudó nőnek a szavazójegyet. Kiseb helységekből a községi választási biztosok a választáson igazolják a szavazati jogosultságot.

A választók összes száma felül lesz a 7 millió, ebből 2,800,000 női választó lesz és 1,100,000 analfabéta fog választójoghoz jutni, vagyis a nemzetgyűlés megválasztásában csaknem 4 millió olyan egyén vesz részt, aki eddig ne gyakorolhattott választójogot.

Kiküszöbölök a lajstromos szavazásnak azt a hátrányát, hogy a jelöltek kinevezés-szerűen kerülnek be a parlamentbe. A kormány belga mintára az ajánlási rendszert szándékozik bevezetni, amely szerint az egyes jelölő lajstromokba csak olyan jelöltek kerülhetnek be, akiket egy kerületnek legalább 500 választója ajánlott és csak ilyen 500 választó ajánlatára elkészített listával lehet szavazni. A listában semmiféle törlésnek nincs helye, ugyszintén nem szabad új neveket sem hozzáírni. A listák benyújtását a törvény terminushoz köti.

A törvény ezen felül büntető rendelkezéseket is fog tartalmazni.

A törvényjavaslatot Nagy Vince helygyminiszter készíti, akit Mihályffy Vilmos

miniszteri tanácsos, Rédey József dr. és Konkoly-Thege Gyula osztálytanácsosok támogatnak munkájában.

Mikes püspököt internálták

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a kormány elrendelte Mikes János gróf szombathelyi püspök internálását. A püspök már néhány nap előtt a fővárosba érkezett és mint rendesen, most is a Szent Imre-kollégium Fehérvári-uti épületében szállt meg. Pintér Ernő rendőrkapitány a belügyminisztertől kapott utasítások alapján néhány detektívvel tegnap megjelent a Szent Imre-kollégiumban, de a püspököt nem találta a lakásán. A rendőrség már azt hitte, hogy a püspök elutazott a fővárosból és ezért táviratilag intézkedett, hogy a bécsi vonaton tartóztassák le. Erre azonban nem volt szükség, mert Mikes gróf csak ebéden volt az étteremben és később megjelent a lakásán. Pintér kapitány közölte vele a kormány határozatát, felhívta, hogy tartózkodjék a lakásán és ma hajnalba készüljön el az utazásra. A püspök nyugodtan hallgatta végig a kapitányt, aki ma reggel negyed 5 órakor megjelent a kollégium épületében és autón kísérelte a püspököt a déli vasúthoz, ahonnan rendőri kíséret mellett egy dunántúli város kólostorába szállították.

Handler Gyula kormánybiztos a bajtársi szövetség ellen

A szövetség vezetői megcsalták a leszerelt katonákat

Lapunk más helyén beszámolunk arról, hogy Handler Gyula kormánybiztos-főispán kiinn járt Hajduböszörményben és Hajdunánáson, ahol a magyar bányamunkások részére szalonnát gyűjtöttek. Hajduböszörményben népgyűlés is volt, amelyen az ottani szociáldemokrata párt részéről kérdést intéztek Handler Gyula kormánybiztos-főispánhoz, hogy mi az a bajtársi szövetség, amelybe most tagokat gyűjtenek országszerte.

Handler Gyula kormánybiztos kijelentette a népgyűlésen, hogy a bajtársi szövetség egy bolsevik irányzatú egyesülés, amely titokban folytatja ellenforradalmi üzemeltetést.

A kormánybiztos a bajtársi szövetség egy bolsevik irányzatú egyesülés, amely titokban folytatja ellenforradalmi üzemeltetést.

A kormánybiztos a bajtársi szövetségről ma este a következő figyelmeztetést adta ki:

A leszerelt és rokkant katonák figyelmébe.

A szociáldemokrata párt, mint a legerősebb forradalmi párt, egységének megbontására törekvő bolsevizmus új hangzatosabb és tetszetősebb köpenyt öltött magára az ugynevezett „bajtársi szövetséggel”. A bolsevizmus ezen új szervének vezetői a leszerelt katonákat azzal csábítják hálójukba, hogy 5400 ktr. leszerelési illetéket ígérnek részükre s aki e hangzatos ígéretnel felül, azt beiratják a bajtársi szövetségbe és tőle 12 és 14 korona illetéket szednek.

A kormánybiztos hivatal ezuttal figyelmezteti a leszerelt katonákat és rokkantakat, hogy a magyar népkormány a legmesszebbmenőleg gondoskodik róluk, de a gondoskodást nem a bolsevizmus cégére alatt levő bajtársi szövetség, hanem a szociáldemokrata szakszervezetek útján fogja eszközölni, mert aki proletár és így segélyre szorult, annak helye egyébként is a szociáldemokrata pártban van. Aki pedig nem proletár, az támtgatásban nem is részesülhet.

A félre vezetett leszerelt katonák tehát jól teszik, ha a befizetett 14 korona tagdíjukat a

„bajtársi szövetségtől” visszakövetelik, mert a jogtalanul beszédelt ily összegeket a nevezett szövetség központi vezetői saját céljukra használták fel, s mint ilyenek a hiszékeny néptömegek csalóinak bizonyultak.

Handler Gyula s. k.
kormánybiztos, főispán.

Okrajna egyesült Oroszországgal

Stanislaw, február 27. Az ukrán sajtóiroda közli:

A kiewi szovjet-kormány, melynek Rakowski a vezére, kimondta Oroszország és Ukrajna föderációját. Ennek következtében az ukrán bolsevikiek és a zsidó munkásszövetségek képviselői kiléptek a szovjet-kormányból, amelyben most már csak a nagy orosz bolsevikiek és az ukránai szocialisták maradnak. — Vinicsenko, a direktorium elnöke, Bécsen át Párisba utazott.

A városi nyomda könyvesboltja

Megtalálták az elrejtett aktát

A debreceni és hajdumegyei kereskedők szakszervezetének mégis sikerült napfényre hozni a városi nyomda könyves-bolt alapításának tervét az éji homályból. Most már hivatalos akta van arról, hogy hol rejtőzött az a beadvány, mellyel mintegy két hónappal ezelőtt állásfoglalásra sürgették a városi tanácsot az inkriminált grüindolási tervvel szemben. A városi tanács hétfői ülésén foglalkozott a szakszervezet beadványával és leszögezte, hogy azt az előterjesztést, amelyet a debreceni könyv- és papírkereskedők ebben az ügyben benyújtottak, „tízetes, annak minden pontjára kiterjedő válasz előterjesztése végett még január hó első felében kiadta a nyomdai üzletvezetőségnek.” Miután azonban a jelentés máig sem érkezett be, — mondja tovább a tanács határozata — pótlólag a most beadott hasonló tárgyú beadványt, vagyis a kereskedők szakszervezetének tiltakozását, „érdemi intézkedés előtt szintén kiadja a tanács a nyomdai üzletvezetőségnek azzal, hogy mindkét beadványra a kívánt tüzetes előterjesztést 8 napon belül ide adja be.”

Mindenesetre jellemző a városi tanácsra, hogy közel két hónapon át nem érdeklődik egy olyan akta iránt, amely egy horribilis összegre rugó beruházás tervére hívta föl a figyelmét, hanem megvárja, amíg megsürgetik. Még inkább jellemző a városi tanácsra, hogy szabadjára engedte a város-egyházkerületi nyomda grüindolási hajlamát és szótlamul el-tiltúrta, hogy ez a vállalat egy százezrekre rugó befektetést igénylő vállalkozásba fogjon minden tanácsai, vagy közgyűlési fölhatalmazás nélkül, holott a városi nyomda ezt a fölhatalmazást a város és egyházkerület társulási szerződése értelmében köteles lett volna kikérni. A tanács számára ebben a kérdésben nem találunk mentséget. A tanácsnak tudnia kellett a városi nyomda készülődéseiről, hiszen a tanács adta ki neki a Piac-utcai bérházban levő üzlethelyiséget, amelyet a városi nyomda már kifejezetten a könyvesbolt céljaira bérelt ki. A tanácsnak tudnia kellett, hogy a városi nyomda 100.000 koronát meghaladó összegért megrendelte a könyvesbolt berendezését, üzletvezetőt alkalmazott, áru-megrendeléseket eszközölt, sőt a nyomda vezetői bevásárló utakat is

tettek. Hiszen ha másképen nem, a nyomda felügyelő-bizottságában való képviselők révén értesülnie kellett ezekről a dolgokról. Mért nem intézkedett nyomban a városi tanács, mért nem foglalkozott a könyvesbolt-alapítás tervével, mért hunyt szemet előtte mind a mai napig?

Vagy olyan bagatel dolognak tartja a városi tanács ezt a kérdést, hogy még csak határozathozatalra sem tartja érdemesnek?

A magyar-román határ ügye a párisi konferencián

Páris, február 27. A nagyhatalmak bizottságai tegnap ülést tartottak. Felolvasták a katonai szakértők jelenéseit azokról az intézkedésekről, amelyek alkalmasak arra, hogy Erdélyben a románok és a magyarok összefutásait megakadályozzák. Ugyancsak tegnap foglalkozott a tizes bizottság Románia igényeivel és újból megvizsgálta azokat a szempontokat, amelyek alapján Romániának Magyarországgal való új határát meg fogják állapítani.

Gyorsítják a konferencia munkáját

Páris, febr. 27. A békeértekezlet lázas sietőséggel dolgozik és ugyanazt a taktikát követi, mint amikor a népszövetség tervezetét tárgyalta, amelyet 30 munkaóra alatt feldolgoztak. Ez a taktika abban áll, hogy ha súlyosabb problémák merülnek fel, leveszik a napirendről és a könyvben elintézhető kérdéseket tárgyalják. Ennek a gyorsaságnak fő oka az, hogy a szövetségesek katonái haza akarnak menni és a kormányok kénytelenek számolni a katonák honvágyával. Maga Foch tábornagy is kijelentette, hogy minden tervet támogatni kell, mely a leszerelést meggyorsítja. A tizes bizottság minden egyes bizottságnak levelet küldött, melyben felszólítja ezeket, hogy minél gyorsabb tempóban folytassák munkájukat s hogy jelentéseikkel a jövő hét végéig készüljenek el. A békekonferencia már március 8-án teljes ülést tart, ekkor akarják meghallgatni a bizottságok jelentéseit.

A határmegállapító bizottság munkája

Páris, febr. 27. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) A tizes tanács tegnap azzal foglalkozott, hogy a konferencia tárgyalásait siettesse és hogy koordinálja annak a bizottságnak a munkáját, amely az ellenséges országok határterületeinek kérdését tanulmányozza. Románia, Belgium, a cseh-szlovák köztársaság, Lengyelország és Görögország számára már fennállanak külön bizottságok, holnap esetleg újabb területi bizottságokat alakítanak. Amely azonban — úgy látszik — már most is megállapítható, hogy Németország és Franciaország, valamint Olaszország és Jugoszlávia határának kérdését nem külön bizottságok teszik vizsgálat tárgyává, hanem egyesítenek a tizes tanács elé kerül. A bizottságokat megkérték, hogy haladéktalanul tegyenek jelentést. A lengyel határt megállapító bizottság március 8-án teszi közzé a lengyel-német határterületet. A belga ügyek tárgyalására kiküldött bizottság elnökének, Tardieunak kérésére a tizes tanács megállapította ennek a bizottságnak a hatáskörét, amely magában foglalja az 1839-iki szerződések felülvizsgálatára vonatkozó meghatalmazást. A tanács azután í-

Szinte hajlandók vagyunk igennel felelni erre a kérdésre azok után, amik az egyházkerülettel való társulás során történtek. Ott, ahol több mint egy millió korona értékű berendezést és felszerelést potom negyedmillió koronára becsültek meg, ahol tehát a város sok százezer koronáját ajándékozták el az egyházkerület számára, ott bátran bagatel dolognak tarthatják a könyves-boltba beölni százezer koronát is.

váhagyta a versaillesi legfőbb haditanácsnak azt a határozatát, hogy Erdélyben a magyarok és a románok között közbeneső zóna létesítendő, melyet egy semleges zászlóal fog megszállani.

30 millió dollár kártérítést fizetnek a központi hatalmak

Newyork, febr. 27. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) A Newyork World-nak jelentik Párisból: A politikai kérdéseket háttérbe szorította a pénzügyi kérdések fontossága, mert ma ismeretessé vált, hogy a jóvátételi bizottság a Németországot terhelő kártérítés tekintetében konkrét határozati javaslatot fogadott el.

A különböző nemzetközi bizottságok szakértői megegyezésre jutottak arra nézve, hogy a központi hatalmaknak körülbelül mennyit képesek kártérítést fizetni. Ez az összeg megbízható hírek szerint 30 milliárd dollár körül mozog. Németország és volt szövetségesei ennek az összegnek egy részét készpénzben vagy kötelezvényben azonnal kötelesek lenni megfizetni, nagyobb részét pedig módjukban lenne megfizetni hosszú időn át törlesztési olyan kamat mellett, hogy könnyen szereshetnek majd erre a célra amortizációs kölcsönöket. Németország körülbelül 5 milliárd dollárnyi összeget fizetne közvetlenül részben készpénzben, részben új kölcsön felvétele útján. Ezeknek az újabb kölcsönkötvényeknek egy részét azok az országok vennék át, amelyek javára a kártérítés fizetendő. Ennek a tervnek a francia-porosz háborúban történt német precedens szolgál alapul, amikor Németország is jegyzett volt a francia kártérítési kölcsönre. Amerikát, Nagybritaniát, Franciaországot, Olaszországot és a többi országot fel fogják hívni, hogy a kibocsátandó német kötelezvények egy részét jegyezzék és ezeket a kötelezvényeket a nemzetközi jóvátételi bizottság fogja garantálni.

Igen valószínű, hogy el fogják ismerni a ked'ezményes igények elvét és ennek folytán elsősorban Franciaországnak, Belgiumnak, Olaszországnak, Szerbiának és Romániának az invázió által okozott kárait fogják rendezni.

Ez a vázlatosan ismertetett terv még a jóvátételi bizottság teljes ülésének jóváhagyására szorul és azután még a tizes tanács elé kerül.

Az elszászi szociálisták

Páris, febr. 27. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Az elszász-lotharingiai szociálisták Strassburgban gyűlést tartottak, amelyen kijelentették, hogy örömmel üdvözlők az erőszakkal elszakított területeknek Franciaor-

szághoz való visszatérését és elvetendőnek tartják azt a tervet, amely szerint Elzász-Lotharingiában külön német nyelvterületek volnának létesítendők.

Amerika nagy flottát épít

Washington, febr. 27. (Reuter.) A szenátus tengerészeti bizottsága 8 szóval 6 ellenében elhatározta, hogy 720 millió dollár flotta-hitel megszavazását javasolja. A republikánusok a javaslat ellen szavaztak.

Debrecen város segíti a zilahi menekülteket

A néptanács kiküldöttjei a tanácsülésen

Ma volt az első városi tanácsülés, amelyen a néptanács kiküldöttjei is részt vettek és amelyen a tanácsi referensek előadmányait és az egyes ügyeket a néptanács kiküldöttjei ellenőrizték.

A kiküldötteket, akik közül az ülésen Török Gábor, Pál János, Rauch Árpád és Lencz Géza dr. voltak jelen, Csóka Samu polgármesterhelyettes az ülés megnyitása alkalmával meleg szavakkal üdvözölte és kérte őket, hogy támogassák a tanácsot nehéz munkájában.

Ezután Csóka Sámuel polgármesterhelyettes bejelentette, hogy 27-re virradó éjszaka körülbelül 500 főnyi menekült érkezett Zilahról Debrecenbe, akiknek ideiglenes elhelyezéséről és ellátásáról az éjszaka folyamán gondoskodott.

A városi tanács tudomásul vette a bejelentést s további intézkedésekre nézve Csűrös Ferenc dr. kulturatanácsnok előterjesztésére kimondta, hogy a maga részéről mindent elkövet, hogy a lakóhelyükről elűzött erdélyi véreink nehéz helyzetén könnyítsen és őket támogatásban részesítse. Ezért megbízta Biró Jenő népjóléti hivatali igazgatót, hogy a menekültek elszállásolásáról gondoskodik és őket a Dmke. mögött levő barakkokban s ha ez nem elég, a siketnéma-intézetben, vagy a kollégiumi internátusban helyezze el és a helyiségek fűtéséről gondoskodik. Gondoskodik továbbá a népkonyha berendezésének fölhasználásával a közéletkezés biztosításáról azok számára, akik erre való igényüket bejelentik. A költségek fedezésére a belügyi tárca terhére 5000 koronát utalványoztak ki Biró Jenő kezeihez.

Fölhívta a tanács Csűrös Ferenc dr. tanácsnokot, hogy a munkaalkalmat nem találó pénz nélkül lévő menekülteknek esetről-esetre segélyeket utalványozzon ki.

Felhívta végül az állami munkaközvetítő hivatalt, hogy az elhelyezkedni nem tudó, keresetnélküli munkaképes menekültek alkalmas elhelyezéséről gondoskodik, esetleg a szükséges intézkedéseket tegye meg.

A városi tanács egyben kérte a belügyminisztert feliratilag, hogy a fölmerülő költségeket térítse meg.

— A felszámoló közös hadügyminiszterium Bécsből táviratozzák: A felszámoló hadügyminiszterium eddigi vezetője, Rohm tábornagy, aki Stöger-Steiner báró után került a volt közös hadügyminiszterium élére, holnap megváltik állásától. A likvidáló miniszterium munkálatai ezután valószínűleg Langer altábornagy, a gazdasági osztály vezetője fogja irányítani.

A régi hadsereg visszaállítása ellen

Egy érdekes plakát

Az ellenforradalmi akciók, ezek közt a régi hadsereg visszaállítására irányuló akció, letérésre folyó mozgalom vezetői ma a következő érdekes plakátot bocsátották ki, amely legközelebb Debrecenben is megjelenik:

ELLENFORRADALMÁR

sőt ennél is több, veszedelmesebb, gonoszabb, rosszhiszeműbb, mert egyenesen

MAGYARORSZÁG ELLENSÉGE

aki visszakívánja azt azt átkozott intézményt, amelynek minden katasztrófánkat köszönhetjük, amely másfél millió magyar életét pusztította el, özvegyé és árvává tett milliókat, vakká, bénává, nyomorúságos kodussá százezreket, aki visszakívánja a k. u. k. hadsereget.

Ugyanilyen veszedelmes ellensége ennek az országnak és népének minden olyan tudatlan, rosszhiszemű ember, és a demokratikus új korszaknak, a forradalom vívmányainak, Magyarország jövődjének ártalmára van, aki azt hirdeti, vagy elhiszi, hogy az erőszakkal, szuronnal, kurtavassal, kikötésekkel, halálos ítéletekkel és vérszopó Lukáschokkal és katonai rendőrspiclikkel együtt tartott hadsereg október 31-ikének éjszakáján bomlott fel és nem a négy és féléves, idegen célokért, hitvány lobogók alatt, aljas hazugságok jel-szavai mellett folytatott véres háború alatt.

A plakát közepén egy kétfejű sas diszleg. Akinek ez a szörnyemadár még mindig kedvence jószága, abba igazán nem lehet más-sal belevetni a jobb érzést, csak a köztársaság védelméről alkotott néptörvény szigorú büntetéseivel.

A volt király védője

Rágalmazási per Habsburg József miatt

Egy kolozsvári lap a közelmúltban élesen megkritizálta József főherceg szerepét a háborúban, gunyosan irt a főherceg sokat firtatott hősiességéről s azt állította, hogy a főherceg halálba kergette a parancsnoksága alá tartozó magyar ezredeket. Ugyancsak ez a lap Habsburgi Károly és Zita ex-királynő állítólagos válásáról is hírt adott s cikkében éppen nem hízogó kifejezéseket használt a volt királyi pár személyével kapcsolatban.

A cikkek megjelenése után báró Szentkeresztly Pál földbirtokos levelet irt a lap szerkesztőjének. A levélben elmondta, hogy a háborúban sokáig szolgált József főherceg alatt. Azt tapasztalta, hogy a főherceg jóindulattal volt az alája rendelt katonákkal szemben, a magyar bakák lelkesedtek érte.

A báró érzékenységet a Habsburgi Károlyról írottak is sértették s ezért kijelentette a levélben, hogy bár tudja, hogy a cikkeknek nem a lap szerkesztője a szerzője, követeli a közlemények helyreigazítását, annál is inkább, mert ellenkező esetben meg fogja torolni a Habsburgokon esett sérelmet. Szentkeresztly báró levelében nem elégedett azonban meg az egyszerű felszólítással, hanem kvalifikálatlan sértésekkel illette a lapot és szerkesztőjét.

A helyreigazítás nem jelent meg a lapban, ellenben a régi rendet visszasíró Szentkeresztlyt a lapszerkesztő rágalmazásért és becsületért perelte be. A bíróság a napokban foglalkozik a báró rágalmazási pörével s érdeklődéssel várják az eredményt, hogy mennyire fogja taksálni a törvényszék a volt királyi pár és József főherceg állítólag áogtalanul kétségbevonat becsületét.

A bajor és a szász forradalom

Lipcse, február 27. A tegnap elhatározott általános sztrájk ma megkezdődött.

Berlin, február 27. A Vossische Zeitung jelenté Münchenből, hogy Auer belügyminiszter állapota lényegesen rosszabbodott: ma újra megoperálják. Weimari jelentés szerint Münchenben rendkívül komoly a helyzet. A kommunisták az összes középületek mellett a jegybank nyomdáját is elfoglalták.

Berlin, február 27. Münchenből érkező hírek szerint ma délután ott állítólag kikiáltják a szovjet-köztársaságot. A proletáriátus egységes egészé tömörült és az egész helyőrség a forradalmi munkásság pártjára állott. A városban rendkívül nagy az izgalom.

Berlin, február 27. Arco grófot, Eisner Kurt bajor miniszterelnök gyilkosát, tegnap hallgatták ki első ízben. Arco kijelentette, hogy saját elhatározásából cselekedett és senki sincs mögötte.

HIREK

— Rásó István kormánybiztos-főispán lemondása. Rásó István Hajdúvármegye kormánybiztosa a munkásság állásfoglalása miatt beadta lemondását. Hír szerint a kormány el is fogadta már a lemondását s helyére Neviczky Béla hajduböszörményi polgármestert nevezte ki.

— Igazságügyi kinevezések. Az igazságügyminiszter a debreceni munkásbiztosítási választott bíróság elnökévé Öreg Béla dr., helyettes elnökévé Szögyényi Gyula debreceni járásbírókat nevezte ki, továbbá Gergelyffy István hajdusoboszlói járásbírói irodatisztet nagyváradi törvényszékhez helyezte át.

— A biztosítási tisztviselők mozgalma. A biztosítási tisztviselők tegnap d. u. 5 órakor Dicker Béla elnökele alatt a szociáldemokrata párt helyiségében ismét értekezletet tartottak, amelyen Lefkovits Vilmos dr. párttitkár előadta: hogy a biztosítási tisztviselők országos szövetségének budapesti központja felhívta a pártvezetőséget a debreceni biztosítási tisztviselők megszervezésére. Örömmel látja azonban, hogy a biztosítási tisztviselők ezt már maguktól megtették s bejelenté, hogy a párt a debreceni tisztviselők anyagi helyzetének sürgős rendeztetése érdekében indítandó mozgalom levezetésére Bodrossy Dénest a banktiszt-

viselői szakszervezetének alelnökét küldi ki. *Dicker* Béla elnök megállapítja, hogy a tisztviselőik azon része, mely még külön csoportot alkot, már hajlandóságot mutat a szociáldemokrata pártba való belépésre és így nincs akadály annak, hogy ők is e szakszervezethez csatlakozzanak. Határozati javaslatot nyújt be oly értelemben, hogy az értekezlet örömei fogadja *Bodrossy Dénes*nek a banktisztviselőik alelnökének a biztosítási tisztviselőik érdekében való kiküldetését és az ő működését várja az egység helyreállítását is. A határozati javaslatot az értekezlet egyhangulag elfogadta. Végül megválasztották a bizalmi testületet.

A tanács az élelmiszerbódék ellen. A városi tanácsban egy fölmerült konkrét esetről kifolyóan foglalkozott az élelmiszerüzletek és utcai árusító bódék elszaporodásának kérdésével és kifogásolta az ujonnan, különösen a háború alatt keletkezett ételles üzletek, bodegák és bódék fennállását. Fölmerült az eszem, hogy az 1916. év óta kiadott engedélyeket revízió alá kell venni.

Hock János levele dr. Bacsó Dezsőhöz. Abból az alkalomból, hogy a *debreceni függetlenségi és 48-as párt* kimondta, hogy csatlakozik a Károlyi-párthoz, az országos függetlenségi Károlyi-párt nagynevű elnöke, *Hock János*, a következő levelet intézte *Bacsó Dezső* dr.-hoz, az ősi debreceni függetlenségi párt elnökéhez:

Tisztelt Barátunk!

Az országos függetlenségi Károlyi-párt direktóriuma nagy örömmel vette tudomásul, hogy a debreceni függetlenségi és 48-as párt csatlakozását nálunk bejelentette. Különös slyt ad e megtisztelő csatlakozásnak, hogy az ország legrégebbi függetlenségi harcosait üdvözölhetjük sorainkban. Debrecen város volt a mi függetlenségi harcainkban az a történelmi szent hely, halo a modern Magyarország újáteremtője, *Kossuth Lajos* először mondotta ki a felszabadult Magyarország önállóságát, teljes politikai függetlenségét és a Habsburg háztól való elszakadást. Amiórt *Kossuth*nak száműzetésbe kellett mennie, azt az ő eszméinek örökösei a Károlyi párt vezetése mellett a magyar munkásosztály támogatásával 1918 október 31-én megvalósították. Hazánk teljes felszabadulását és a népuralmi köztársaságot utódaink számára biztosítottuk, hogy a szabad Magyarországnak az egyenlőség, testvériség és szabadság zászlaja alatt egyesítsünk minden tisztességes dolgozó polgárt és munkást. Debrecen történelmi hagyományához hiven csatlakozott zászlónkhoz és ezért hálás köszönetet mondunk függetlenségi testvéreinknek és erősen hisszük, hogy Magyarország gazdasági és kulturális haladásának szolgálatában válvetett egységben teljesítjük hazánk iránti kötelességünket.

Borosnyay Kató gyásza. Megrendítő csapás érte a debreceni szintársulat egyik legkedvesebb, teghetőségesebb tagját: *Borosnyay Katót*. Édesanyja tegnap váratlanul meghalt. Háztartási munkája közben szívszélhűdés érte. A művésznőt oly hirtelen érte e csapás, hogy ájultan esett össze és ma is betegen fekszik. Az elhunyt urinőt művészkörökben, ahol jól ismerték, nagyon szerették. Közvetlen, rokonszenyes, mindig mosolygó kedves uriaszony volt, akit boldoggá tett az, hogy vendégül láthatta a bohémvilág tagjait. Váratlan halála éppen azért mélységes fájdalmat okozott és igaz részvétet keltett mindazoknál, akik ismerték. Temetése a temetői halottas házból pénteken délután lesz és azon a szintársulat, amely koszorút is helyez a koporsóra, testületileg részt vesz.

A leszerelt tsztek végkielégítése. Fügyelmeztetem a hadviselt szellemi munkások egyesületének leszerelési végkielégítésre jogosult tisztí ranggal bíró tagjait, hogy végkielégítésüket sürgős szükség esetén leszerelési igazolványuk, vagyontalansági bizonyítványuk és megfelelő személyazonosságot igazoló okiratok ellenében az egyesület helyiségében kapható nyilatkozatok kitöltése után személyesen vagy szabályszerű meghatalmazott útján ker. hadbiztonsági hivatalnál (Budapest, Ostrom-u. 30.) tevéhetők *Dr. Nánássy* titkár.

Igazgató-válság az iparostanonciskolában. Megírtuk annak idején, hogy az iparostanonciskola hét tanára határozatot hozott, a melyben követelte, hogy *Csurka István* igazgató mondjon le, állandó igazgató ne legyen, hanem a mai demokratikus szellemnek megfelelően az igazgatót egy-egy évre a tantestület válassza eg. Egyben erre a tanévre *Horváth István* tanárt bizta meg. A városi tanács ma oglalkozott az eüggel s helyeselve a tantestület demokratikus föllogását, fölterjesztést intéz a közoktatásügyi miniszterhez, hogy az iskola szervezeti szabályrendeletét ilyen értelemben változtassa meg. Addig is, míg ez 2-3 hét alatt megtörténik, a tantestületet fölkeri a további békés munkálkodásra. A tanács e tárgyban a debreceni szociáldemokrata pártot is megkereste.

Wilson nem akarták megölni. Genfből táviratozzák: A Havas-ügynökség jelentése szerint *Wilson* elnök Washingtonba érkezett. Az a tegnap elterjedt híresztelés, hogy az elnök ellen revolver-mérenylet történt volna, nem igaz.

Gyilkosság a házassági ígértet miatt. Nyiregyházaőről jelentí tudósítónk: *Laka Ferenc* petneházi zenész vadházasságban élt *Kabai Teréz* ottani leánnyal. Lakatos mint katona elkerült *Petneházról* *Csurgóra* és ott megismerkedett *Horváth László* zenész nővérel, azt mondta a leánynak, hogy ő még fiatalember és házasságot ígért neki. A napokban *Horváth* fölkereste *Lakatos*t, hogy a házassági ígértetnek beváltására bírja. A két férfi között szóváltás majd verekedés támadt, amibe beleszólt *Kabai Teréz* is. *Horváth* e miatt annyira fölgerült, hogy a kezében levő késsel szívenszurta a leányt, aki azonnal meghalt. *Horváth* a tett elkövetése után megszökött és most körözik.

Az Arany János Társaság megnyitó ünnepélye a vármegyeház dísztermében — nagy költőnk születésének évfordulóján — március 2-án, vasárnap délelőtt pont 11 órakor kezdődik. — Műsor: 1. Elnöki megnyitó. Mondja dr. *Haendel Vilmos*. — 2. Énekszám. Eneklí dr. *Ujalussy Géza* urnó. Zongorán kíséri dr. *Ujalussy Géza*. a) „Se tu Mami”. *Aria Pergolesitól*. b) „Trauere, mein Herz”. *Cavatina „Oberon”-ból — Webertől*. c) „Elégia” *Massenet-től*. 3. „Hungária a világtörvényezék előtt.” *Irtá dr. Köröi Kálmán*. Szavalja *Szűcs Margit* urhölgy. 4. „Arany emlékezete” dr. *Papp Károlytól*. Előadja a szerző. 5. Költemények. *Irtá és elolvassa Vályi Nagy Géza*. 6. „Fantasia.” *Bactól*. Zongorán bemutatja *Hammerstedt János*. — Belépti jegyek előzetesen a *Csáthy-féle* könyvkereskedésben, 10 órától kezdve pedig a helyszíni pénztárnál válthatók. Ülőhely ára 2 kor., állóhely 1 kor. A díszterembe vezető ajtók az egyes műsorszámok alatt zárva lesznek. Az igazgatóság.

Világítás nélkül a közkörház. A gázszolgáltatás teljes megszüntetésével a debreceni közkörház ma teljes sötétségben van, ezért a városi tanács elrendelte, hogy a néptanács utólagos jóváhagyása mellett a villamos világítást azonnal vezették be és a munkálatokat már most kezdjék meg.

Egy férj szerelmei. *Irtá: Ujhelyi Nándor*. A könyvet elkobozták, de most feloldozták a zár alól. Ára 15 korona, 10 százalék felár. Kapható *Hegedűs és Sándor* r. t. könyvkereskedésében.

Száznyolcvanezer hadifoglyunk van Szibériában. Bécsből táviratozzák: *Irkuckból* érkező híradás szerint Szibériában összesen 18,000 tisztí és 161,000 legénységi hadifoglyva van még a volt monarchiának. Ezek közül *Irkucktól* keletre 4000 tiszt és 9000 katona várja hazaszállítását.

Eljegyzés. *Weisz Rózsikát* eljegyezte *Losonczy Arthur*. (Minden külön értesítés helyeti.)

140 métermázsa szalonnát gyűjtöttek Hajdumegyében a bányamunkásoknak. Tegnap Debrecenbe érkezett *Petróczy József* dr. közlelmezési miniszteri biztos, hogy a salgótarjáni és tatai bányák munkásai részére szalonnát szerezzen. Az akció sikerrel is járt, *Handler Gyula* kormánybiztos-főispán az akció érdekében maga is nagy munkásságot fejtett ki. Kiment automobilon *Hajduböszörménybe* és *Hajdunánásra*, ahol sikerült a lakosság részéről 140 métermázsa szalonnát szerezni. *Hajduböszörményben* nagy négyülés is volt, ahol cáfolatot nyert az a rosszakaratu híresztelés, mintha eddig a szociáldemokraták nem engedték volna a rendelkezésre álló készletekből a szükséges szalonnát kivinni. A miniszteri biztos kijelentette, hogy *Hajduböszörménynek* a tőle elvitt 70 mázsa szalonnát a májusban levágásra kerülő sertésekből visszaadják. *Hajdunánásnak* pedig beszámítják abba a sertés kontingensbe, a melyet a város hízal a közlelmezésnek. — Ezenkívül mindazoknak, akik a köteles mennyiségén felül 1-5 kiló szalonnát adnak be fél liter és minden további 1 kilo szalonna után további fél liter petrolumot adnak ingyen.

A városi épületek fentartása. A városi tanács ma elhatározta, hogy a városi épületek fentartásának és javításának biztosítása érdekében versenytárgyalást ír ki, amelynek határidejét március 21-re tűzte ki.

Az igazságügyi segédhivatali tisztviselők új elnevezése. A hivatalos lap mai száma közli az igazságügyminiszter rendeletét, amely szerint az igazságügyi segédhivatali tisztviselőket a VII. fizetési osztályban a főigazgatói, a VIII. fizetési osztályban az igazgatói, a IX. fizetési osztályban az irodafőtisztí, a X. fizetési osztályban az irodatisztí és a XI. fizetési osztályban az irodasegéd-tisztí elnevezés illeti meg. Az irodai igazgatói, az rnoiki és gépirónó elnevezések megszűnnek.

Művészestély. Legszerencsésebben van összeállítva a debreceni függetlenségi párt farsang utolsó napján, március 4-én tartandó nagy művészestélyének műsora. Jegyek előre válthatók a *Szinházi Figaró* szalonjában, a „Nizzai” és „Rózsa” virágcsarnokokban, *Csáthy* és *Aczél* könyvkereskedésekben, valamint a párt pénztárnokánál. *Kigyó-u. 53.* (Fűszerüzlet, telefon 170.)

A tavaszi divatlapok megérkeztek. *Elite, Wiener Chic, Rockalbum, Konfektion, Gyermek, kalap és tehéremül* divatlapok stb. nagy választékban kapható *Hegedűs és Sándor R. T.* könyvkereskedésében.

SPORT

A Debreceni Nyomdász Sport Club football-szakosztálya e hó 28-án, pénteken este fél 7 órakor rendes heti ülést tart a „Kis Debrecen” vendéglő külön termében, melyre kéri összes működő tagjainak pontos megjelenését. Továbbá működő tagjai tudomására hozza, hogy 2-án, vasárnap délután 3 órakor a DTE. nagyerdei sporttelepén traininget tart.

Dr. SZATAI ELSŐ JOBI SZEMINÁRIUMA
Debrecenben, a Szabó Figaró szalonjában (a ref. hárszék).
Előkészítő és rekapituláló kurzusok kizárólag Debrecenben végzett előadók vezetésével. A legmegbízhatóbb jegyzetek. Kikülsőzés vidékre is. Tankönyveket vesz és elad. Minden felvilágosítást megad.

SZÍNHÁZ

MŰSOR

Csokonai-színház

SZOMBAT: Amor, a pénzügynök.
Délután: Tolvaj, szimul.
VASÁRNAP: Koldusdiák.
Délután: Császár katonái.

Vigszínház

SZOMBAT: Koldusdiák. C) bérlet.
Délután: Hóvirág, operett.
VASÁRNAP: Amor, a pénzügynök.
Délután: Tiszt urak a záróban, operett.

A színházi iroda hírei. Amor a pénzügynök. Ma kerül színpadra a Vigszínházban az Amor a pénzügynök című kitaláló és mulatságos pirosszínlatos bohózat. — Koldusdiák operett ma B) bérletben kerül színpadra a Csokonai színházban. — Szombati előadások. Szombaton a Csokonai-színházban délután a Hóvirág operett, este a Koldusdiák operett C) bérletben. — A Vigszínházban délután Bihari Ákos és Verő Márta fellépésével a Tolvaj szimul, este az Amor a pénzügynök pirosszínlatos bohózat kerül színpadra.

Sappho. Daudet híres, kedves regényét mutatja be ma az Apolló. E film a budapesti óriási sikere után itélve a legjobbak közé tartozik. Varsányi Irén, Várkonyi Mihály, Fenyesi Emil a főszerepekben kifogástalan művészettel játszanak. Jegyelővétel.

A vörös boszorkány negyedik rész. (Az igazság diadala). Ma mutatja be az Uránia Xaver Montepin regényének befejező részét. Jegyelővétel.

Detektívregény öt felvonásban az Arany Bika moziban. A halál rokona című bűnügyi drámát óriási sikerrel mutatta be Budapesten a Royal Apolló, a darab témája rendkívül érdekfeszítő és izgalmas, a színészek játéka és a rendezés elsőrangú.

A Színházi Figaró ma, pénteken, megjelent szennzációsan érdekes száma közli, hogy Bercelli Magda elléptére, Othello, Gé-sák és az összes fővő heti színházi előadásokra jegyek szombat délutánig már megrendelhetők a Színházi Figaró jegyirodájában.

TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.
Nyomda 18. sz.

**LORD DOUGLAS
Wilde Oszkár és én.**

Aki valaha Wilde Oszkarról hallott, vagy Wilde-könyvet olvasott, leírhatatlan izgalommal rohan végig Lord Douglas világhíressé lett valomásain. Az író, akiről a Dorian Gray arcképet mintázták és aki — szándéka ellenére — a költőt a readingi fegyházba juttatta, száz, meg száz eddig ismeretlen intimítást mond el a Salomé írójáról.

**LORD DOUGLAS
A SIRONTULI VÁDDAL SZEMBEN**

Féktelenül szenvedélyes hangon védelmezi meg a maga igazát abban a könyvben, amely keltejük ismerettségének, barátságának és szinte az emberin felülemelkedő lelkiviszonynak minden intím epizódját az őszinte meggyőzősége hangján mondja el.

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részvénytársaság
könyvkereskedésében, Piac-utca 34. sz.

**LEGÚJABB
SZÉPIRODALMI KÖNYVEK.**

TILLA. Hét jelenés. Irta Herczeg Ferenc. Az erős férfi és az erős nő örökké új szerelmi tragédiája, csupa túlfűtött szenvedélyesség, reazkető izgalom a két szerelmes nagy mérközése. Ára 5 korona.

A RÉGI HÁZ. 6. kiadás. Regény. Irta: Tornay Cecil. Ára 11 korona.

KANTATE. Regény. Irta: Surányi Miklós. Lekötőben érdekes regény, amely a zongoraművészet és a szerelem kettős motívumából épít fel egy patinás szépségű alkotást. Ára 11 korona.

LELEPERABLÁS. Regény. Irta: Herczeg Ferenc. 2. kiadás. Második kiadásban jelent meg ez a mesteri regény, amely a nő lélek szövevényébe világít. Ára 13 korona.

A BAGDADI VASUT. Regény. Irta: Kádár Lehel. A bagdadi vasut egy pesti szelbámos fantáziájában él, aki egy vidéki kisváros csöndes levegőjét valósággal felgyújtja vele. Ára 10 korona.

Jane Eyre: A LOWODI ÁRVA. Regény. Fordította: Karinty Frigyes. Ára 30 korona.

Oláh Gábor: DRÁK GYÖRGY. Regény. Ára 7 korona.

A ZANZIBÁRI LEÁNY. Regény. Irta: Farkas Pál. Nem valamely exotikus világban szövődik e pompás regény cselekményének gazdag fonaképe, hanem egy sokkal érdekesebb helyen, magának Budapestnek társaséletében. Ára 9 korona.

BLANCHE, AVAGY A SZEGÉNY KORON. Regény. Irta: Csáthó Kálmán. Egy okos, de szegény német leány vidám odisszeája jómódu magyar rokonai között. Ára 8 korona.

PESTI HEGEDÜS Verseik és szindarabok. Irta: Emőd Tamás. Emőd Tamás zongorista, könnyed és bájos hangja szólal meg e könyvben. A nemesvéri versek és poétikus kis szindarabok változatos gyűjteménye. Ára 8 korona.

Rapható Hegedüs és Sándor irod. és nyomdai részvénytárs. könyvkereskedésében Debreczen.

Olcso könyvek.

Bródi Sándor: Egy férfi vallomása 3 kor.
Wilde Oszkár: A kritikus mint művész 3 "
Krudiv Gyula: Káncán könyve 3 "
Tolstoj Leó: A kreutzer-szonáta 4 "

10% felár. Kapható:

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytárs. könyvkereskedésében.

Könyvtárakat és egyes könyveket legmagasabb árrban vásárol

ACZÉL HENRIK

moderna antiquáriuma
Első Takarékp. palota.

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Telefon 575.

MOST JELENT MEG!

**Jó modor,
jó társaság**

(Az úri életről és a művészetéről)
Irta: ifj. GONDA BÉLA
A „Fiatal lány otthon” és „Fiúk könyve” szerzőjének legújabb műve.

ARTALOM:
Jó modor, udvariasság, Lovaglás, nők tisztelése, Otthon, lakás, Öntözés, divat, Szépségápolás, Terített asztal, vendéglátás, Társaság, szórakozás, A társalgás művészete, Szeretők, ebek, — Hang és mód, Fényezés, Az ajándékozás művészete, Az olvasás művészete, Levélírás.

Ára 13 kor.

10 százalékos felár. Kapható: HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében DEBRECZEN.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Képv. betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-üzlet.

brilliantokat bármiről szóló záloglevélrel (zálogcédulák) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árrban veszünk. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-n. 19. szám.

Eladó

Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, deszkából épített barakk van. Az egész telek 3 méter magas deszkakerítéssel van körül véve. Érkezhetnei Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Szapot ingem

kaphat bárki, Piac-utca 34. szám alatt.

Kifutó fut

keresünk, Hegedüs és Sándor könyvkereskedés, Pópost. mellett.

Lapkihordó

szeszonyokat jó illetéssel felvesz a kiadóhivatal. :: ::

Apólonót

lehetőleg idősebb aszszonyt, keresek fentjártó izr. nőbeteghez. Cím a kiadóban

Alinak

örökt aranya. ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Koffé

darab alig használt sör, szódavíz, gumölcs, kenyér kihordáshoz alkalmas féderes kocsi eladó. Tudakozódás 988. telefon szám alatt.

Hortobágy pózmalommal szemben, Kossorus telek, felében megmunkálásra kiadó. Jelenkezni Geigerné Piac-utca 81.

Eladó

31 db Debreczeni Iparbank és 9 db Debreczeni Első Takarékpénztár részvény. Cím a kiadóhivatalban.

Debreczeni

Háztulajdonosok Egyesülete hivatalos helyiségét 1919 február 1-től kezdve Debreczeni Gazdák Bankja Kossuth-utca 17. szám alatt lévő ingatlan forvalmi osztályához áthelyezte. A háztulajdonosok az egyesületet mindenféle ügyes bajos dolgokban ott felkereshetik. Akik még a Háztulajdonosok Egyesületébe nem léptek be, azok szintén jelentkezhetnek ott. Debreczeni Gazdák Bankja ingatlan forvalmi osztálya.

Rikkancsok

azonnal felvétetnek a kiadóhivatalban.

**Elkobzás
alól
feloldva**



és így újból kapható a szenzációz

ALRAUNE

egy különös teremítés története című regény.

IRTA: HANNS HEINZ EWERS.

Ára 12 korona és 10% felár.

HEGEDÜS és SÁNDOR

IRODALMI ÉS NYOMDAI R-T. KÖNYVESBOLTJÁBAN
PIAC-UTCA 34. TELEFON 54